

MurciaRA MURCIANA REVISTA DE NUEAS INVESTIGACIONES
y presentación de sus fiestas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalREVISTA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
EN EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LAS ACTIVIDADES DOCUMENTADAS
DE LOS GESTORES DE HACENDA.**Las obras públicas**

Por fin se han reanudado los trabajos del camino de Santa Catalina y según nuestros informes, para primeros de mes estará restablecida la circulación de los carrajes desde Murcia a la Alberca, Verdolay, Santo Angel y demás poblados de aquella parte de huerta y monte.

En esto de las obras públicas andamos en Murcia manga por hombre: se comenzó a arreglar dicho camino y al mismo tiempo emprendieron las obras del de la Fuentanata; no quedaba más camino hábil que el de Salabesque y este estaba y está en tan pésimas condiciones, que nadie se atreve a pasar sin riesgo de la vida.

Ha faltado una autoridad que se hiciera cargo de ello y que no permitiera que se ejecutaran las obras de los dos caminos a la vez, para no producir los perjuicios que se han ocasionado y se siguen ocasionando a los industriales de la Alberca y demás poblados vecinos, así como a los agricultores, quienes no saben como sacar las cosechas de sus bancales, ni por donde llevarlas al mercado o a sus casas.

Pero, en fin, aunque tarde, ya va a estar pronto subsanado el daño.

No podemos decir lo mismo sobre el adquirido del Rollo.

Hace más de ocho días reflejamos en este periódico la opinión general por la lentitud de esas obras... y como si nada.

Hace cerca de ocho días también que pasamos por dichas obras y vimos que faltaba una sola fila de adoquines para unir el trozo adequinado con la carretera; creímos al ver esto que a otro día los carrajes no tendrían que dar rodeos por calles y callejones; pero hemos visto ayer con sorpresa que aún no se puede pasar por ese fielato.

Un palmo de pavimento, para nuestro ingeniero jefe de Obras públicas, tiene por lo visto la importancia del Escorial.

Y Murcia, todavía sufre con paciencia esta rémora intolerable que tanto está perjudicando a la población y aun quien debe imponerse no se impone para que tales negligencias no continúen.

Esta detestable gestión que no sería tolerada en ninguna ciudad de España, aquí se tolera y se sufre, aun cuando se diga por todos los hombres altos y bajos que la capital está sufriendo las consecuencias de tales apatías, de una manera tan sensible, que bien merece la pena de que acaben de una vez.

ALICANTE

Notas de actualidad

Horas iluminosas...

Durante estos días, inmediatos a la celebración de las primeras corridas clásicas, parece producirse en nuestra vida y en nuestro carácter una intensa variación. Diríase que el ambiente se ilumina con tonalidades distintas: hay más fuego y hay más luz. Se habla de toros...

Un mes antes, cuando ya los periódicos madrileños y los de

otras capitales, dedican grandes extensiones a reseñar y comentar la fiesta, apenas si aquí se la presta atención fuera del círculo en que se mueven los aficionados «enrage». Y aquellas reseñas y comentarios taurinos pasan sin despertar siquiera curiosidad. Cabe creer que la supresión de las corridas de toros apenas si produciría sensación. Diríase en verdad que los antiflamenquistas tienen entre nosotros su mejor campo de abono.

Pero llegan estos días y se produce la extraña mutación. Las gentes comentan las corridas y se apasionan por ellas: interesan las que aquí van a celebrarse y las que se celebren fuera. Parece como existieran dos poblaciones distintas: una que se esconde y otra que resurge. Se esconde la población moderna y resurge la población castiza apegada a las tradiciones. Desaparece la ciudad que da cara al Puerto y surge la que mira a Andalucía.

Vemos unos tipos de antiguos conocidos. Tipos con pantalón de talle, blusilla corta y sombrero de anchas alas. Si realmente existían antes no nos fijamos en ello. Si convivían ya con nosotros, no llamarían nuestra atención como la llaman ahora. Son los tipos del día...

Ahora entendemos todos también la técnica taurina un poce. No mucho. Como para defendernos y discutir antes y después de la corrida. Y aún no es raro encontrar alguno que otro intrépido ciudadano que ante un grupo de amigos se arriesga a entonar unos fandanguillos, unas peteneras o unas soleares, como el más castizo de los devotos del cante jondo.

Hay unos cuantos verdaderamente iniciados. Unos cuantos que conocen las reglas del arte flamenco, las reglas del toreo y del cante, que conocen las distintas particularidades del vino andaluz. Y éstos actúan en algunas reuniones como los sacerdotes actúan en sus religiones. Pero cuando se apaga el rumor de la fiesta, ellos callan también. Y cuando llega el invierno parece como si se hundiesen y desapareciesen. Es cuando surge el joven tangista de «cabaret» con su sombrero sostenido sobre las ore-

jas enormes y con su traje de tonto de circo...

Ha comenzado la animación precursora de las corridas. Diríase que el sol quemá más: este es un sol moruno, africano, picante. Hostigador de toros. Un sol que ya parece absorber sangre de res y cebo de caballo.

Ayer se verificó el desencajamiento de los toros. Estos ofrecen excelente lámina y los aficionados abandonaron el circo llenos de esperanzas y de ilusiones.

Hubo gran getio, media plaza ocupaba la concurrencia; más de media plaza.

Y ello es una buena señal. Señal de éxito para la empresa y señal de gran bullicio en la ciudad.—26 junio.

Las Hurdes y el máximo problema español

En la provincia de Cáceres hay una comarca en que la pobreza, el cretinismo y el salvajismo tienen su asiento. Me refiero, como ya habréis comprendido, a las Hurdes, a una bien visible vergüenza española.

A esa comarca ha marchado, en viaje de «sport» según parece, una cohorte de españoles de esos del patriotismo oficial y tal... (Esto del «tal») perdónese en gracia al grafismo que he querido emplear para remarcar, con una palabra del peregrino vocabulario oficial, su ramplona psicología.) Pues bien; cierra el paréntesis y sigue con la exposición de mi particular—¡y tan particular!—punto de vista. Desde este punto, mi vista ha percibido a esos señores deportistas recreándose en el para ellos desusado espectáculo de las patentes necesidades de un trozo de tierra española. Para ellos si es desusado el espectáculo; pero no para nosotros, que estamos presenciando diariamente muchas Hurdes, tan degeneradas y famélicas como las de Cáceres, dentro mismo de la radiación de importantes ciudades. Y esto que nosotros—pocos—vemos, y muchos no, estriba únicamente en la cultivación—cultura—constante de nuestras facultades meramente sensitivas; así, pues, ha sido para nosotros «re-creación» lo que para los re-

feridos jiristas ha sido una simple recreación. Ellos han gozado y hanse satisfecho del pseudoanormal espectáculo ofrecido en un trozo del solar español, con lo cual demuestran ser poseedores de un cretinismo más abyecto y de inmoralidad sórdida más desconocida que a los mismos hurdes se atribuye; pero eso no se han re-creado, ora por impotencia mental o por cortesana hipocresía. Si ellos—la mayor parte compuesta de estigmatizadas y acéfalos palaciegos—hubiesen tenido poder bastante para encarnar en ellos el paupérrimo espíritu hurdo, es decir, para re-crearse, no hubieran sido capaces de tomar la cuestión como espectáculo distractivo, porque la cuestión de las Hurdes es cuestión de dignidad nacional, es cuestión que no puede eternizarse en contumaz irresolución social.

La mácula de las Hurdes es el cotidiano problema fundamental de España, el problema máximo, el problema por antonomasia. Menos dispendies y mas administración, menos política y más moralidad, menos milicia y más discreción, menos flamenquismo y más ilustración, menos escuelas y más y mejores enseñanzas! ¡Estamos, Señor, hartos de decirlo! ¡Y hartos también de la sordera nacinal!

Reclamados por incluidas obligaciones, hemos hecho un alto en la traza de este artículo, y hemos leído, antes de reanudarlo, un despacho telegráfico según el cual parece ser que don Alfonso ha hecho consoladeras declaraciones en cuanto a la urgencia de las necesidades que se hacen sentir en las Hurdes, estimando como preferentes la apertura de caminos vecinales, la creación de asistencia médica-farmacéutica y una repoblación forestal. Nada se dice en el despacho referente a las necesidades espirituales de los hurdes, y allí hacen falta es cuelas y maestros de moralidad y abnegación reconocidas. Frente al problema particular de las Hurdes extremeñas los intelectuales no deben permanecer ociosos y deben emprender una campaña de propaganda civilizadora, visitando aquella comarca y propagando ideas fundadas en las modernas y liberales tendencias europeas, antes que la anquilosa-

dora reacción jesuítica y el ultramontanismo político se apoderen de aquellos pobres y enfermos cerebros hurdos.

¡Ah! Y no se olvide que las Hurdes no están solamente en Cáceres, sino en toda España. Las necesidades serán más apremiantes en aquella parcialidad del reino, pero eso no niega las necesidades del resto del solar hispánico. Acidáse urgentemente a la remediaciόn de aquellas Hurdes, más no se elvide la penetración de otras. Y si es posible una acción civilizadora simultánea, mejor.

José CANOVAS Y ALBARRACIN

ORIHUELA

De la fuente inagotable

Mi amistad con don Francisco Ballesteros, tan antiguo como nuestra vida, puesto que data desde que comenzábamos a prounciarnos las primeras siabas en aquesta más tierna infancia, me obligaban a pedirle detalles de lo que se rumores sobre la organización del partido liberal románico en esta ciudad, rumores que ha corrido con más insistencia después de la llegada de mi amigo de la Corte a donde fué acaso muerto; pero tal vez esos detalles quitarían a estas líneas el sabroso comentario propio la fantasía y a la osadía y además no me dejaría lugar a una segunda impresión sobre este mismo tema, impresión que daré después de una entrevista que me prometió tener con el exgobernador de Lérida; y hasta de preámbulo.

Se comenta en todas las tertulias políticas, en todos los centros de recreo, que el señor Ballesteros, en su reciente llegada de Madrid, ha organizado la organización del partido liberal románico, sin por eso desatender sus compromisos anteriores; es decir que tiene encargo de realizar esa gestión que con toda actividad y cariño lleva a la práctica, tal vez desinteresadamente, es decir que quizá el día del triunfo del románico local acompañará a los vencedores hasta la puerta de la victoria, al arco del triunfo, si por debajo de la de la pelota, limitándose a presentar el regalo de tándem a marchar otra vez a campo. Altruista esfuerzo, si es cierto el rumor, propia de los Quijotes españoles que aún quedan para honra y gloria de nuestra raza y de nuestra patria.

Pero parece que el señor Ballesteros Mesequer, se dà tales trazas que actualmente cuenta con adhesiones numerosas de elementos de valía los cuales, esperan el cambio de situación, para encargarse del poder en la ciudad, pues tienen la promesa del Conde de Romanes, de entregárse la situación de Orihuela, desbrazada de dificultades, sin presiones de nadie, ni sombra de tutela de ninguna

persona liberal ni demócrata, sino entendiéndose y recibiendo directamente la inspiración y la influencia del mismo señor Conde de Romanes. Se añade, por último, que entre el exministro liberal indicado y otro conservador muy activo y laborioso, hijo de la provincia de Murcia, se ha confesionado un «Mapa de España política» con sus divisiones, para el día en que no muy lejano venga al poder el partido liberal; lejos bien el partido liberal, y que en ese «Mapa político de España» ya está adjudicado este distrito.

Dentro de poco veremos si mi amigo el señor Ballesteros, confirma o rectifica algunos de estos comentarios; hoy, por lo menos, téngalo el público y saberás como se han codificado en la gran «caixa» la inagotable fuente del chisme político.

La Divina Pastora

La preciosa imagen que de la Divina Pastora ha adquirido el P. Guardián de Capuchinos nuestro respetable amigo Fray Luis de Orihuela, para su convento de este, fué trasladada la tarde del sábado dia de San Juan, desde la Iglesia de San Agustín hasta la citada de Capuchinos, procesionalmente con gran concurrencia de fieles, después de celebrarse una solemnisima función religiosa en el templo del convento de Jesús y María y otra también muy solemne de recibo en la ya mencionada iglesia de Capuchinos.

Las verbenas

La de San Juan en la glorieta resultó locudísima y con una concurrencia extraordinaria. Continuará celebrándose con gran contentamiento del pueblo que agració estas diversiones a sus autoridades.—26 Junio.

POLITICA LOCAL**Los reformistas**

En el correo de Madrid llegarán cada mañana a Murcia el diputado a Cortes por Lorca y jefe provincial del partido reformista, estimado amigo nuestro, don Tomás de A. Ardeas.

Según nuestras noticias el joven parlamentario se propone someter la reorganización del partido reformista en la provincia, comenzando por esta localidad.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Informes sobre Las Hurdes

Por teléfono

Dice Plinés

Madrid 26, a las 6 t. Plinés ha manifestado que presenta al Consejo un amplio informe sobre el viaje a Las Hurdes proponiendo las medidas que deben adoptarse para solucionar el problema.

ESPINARDO

Las fiestas de San Pedro

Como tenemos anotado, el pasado domingo, se expusieron en el Casino las mañanas, dando así, cumplida satisfacción a un desejo general.

Da magna, podemos concebir la hermosa, artística y bella exposición instalada por breves horas, en el amplio salón de nuestro Casino.

Ojalá pudiesen estar las que con tanto gusto, con interés tanto, han formado tan primorosa colección.

De antemano sabíamos que todos, absolutamente todos los que a su cargo tomaron el arreglo de una muestra habían de cumplir a las mil maravillas su delicioso y primoroso trabajo y en verdad que nuestra colección ha sido en alto grado confirmada ante la brillante exposición.

Al dar cuenta de ella, felicitamos a todas las que han tomado parte y asociándose al sentir general, les tributamos nuestro aplauso.

A la lista publicada, tenemos que añadir las siguientes:

Solanas y Pravizas, por Margarita López; dame Luis XV, por doña Carmen Valdés; viva el trabajo, por Ballesteros Moñino; corredor de comercio, regalo de Luis Atadías; Pravizas, por Isabel y Remigio Fernández; una aldeana, por doña Josefa Martínez; un legionario, regalo de don José Mesequer.

La Junta viene trabajando con gran interés y desde luego podemos asegurar que nuestras fiestas dejarán grato recuerdo, y que el fin que las ha motivado, será altamente satisfactorio.—Q.

IX ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Enrique Guillamón Soriano

que falleció el día 29 de Junio de 1913

R. I. S. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado mañana 28 del actual en la iglesia de las Capuchinas de esta ciudad donde se celebrarán misas cada media hora, desde las siete hasta la una. Igual aplicación tendrá las misas que en dicho día se digan en las parroquias de Nuestra Señora del Rosario de Santomera, San Juan Bautista de Benijábar, Nuestra Señora del Socorro de La Nava y Nuestra Señora del Rosario de Sueca.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a algunos de estos sufragios, por lo que les quedaría eternamente recordados.

Murcia 27 de Junio de 1922.

DE LA FIESTA TRAGICA

Cogida y muerte de Lajartija II

La corrida.—Un momento de gran emoción.—El público pide la suspensión del espectáculo.—El último adiós de Lagartija.—En la enfermería.—Los partes facultativos.—Muerte del torero; sus últimas palabras.—Otros detalles.—Muerte del Chico de Basusto.—Cogida de Vicente Segura.

La rotura del ídolo

Juventud, vida. En el ambiente calido de la tarde primaveral las risas bermejas de las flores de los lajos ponen su encanto sensual.

Keebrillar de trajes de luces. Las Saetas de las astas buscan do el corazón.

Flamear de muletas. Cae un ídolo trenzado por la fatalidad.

Oro, seda, sangre y sol.

Al finar la tarde el beso de la muerte se posa sobre el lirio del rostro del joven lidiador.

Fantomas que giran alrededor de la Parca.

Círculos.

Lidiadores, compañeros, que inclinan reverentes la cabeza ante el misterio augusto de la muerte.

La tragedia acomgoja el corazón, mientras ríe perlina la dentadura de una hembra que habla con un mozo jaranero y juncal.

Noche verbenera. Pasan enfundados pollos «bien».

Lindas figulinias de paisajes de «Watteau» ponen en el ambiente murciano el triunfo de su carne joven y perfumada.

Las notas canallas de un pasodoble mitad de «cabaret» mitad torero, nos hace pensar en la cama donde el ídolo roto es símbolo de raza.

España. Toros. Tragedia.

La corrida del domingo que causó honda impresión en el público por la muerte de un torero simpático, que aspiraba a emular a los grandes toreros, fué una corrida más de las llamadas «umbres», entretenidas por lo que respecta a toreros y a toros.

Estos fueron de don Antonio Flores de Sevilla.

Ninguno presentó dificultades. Todos fueron bravos y aviles.

Al primero se llevó un poco en el capote por un defecto de la vista, pero llegó bien al último tercio. Y el cuarto se tapaba con banderillas y en la muerte.

Todos fueron tan bobos como el más aseurado prócer.

Facultades: Este enorme torero que por azar del destino o por su apatía no ocupó uno de los primeros puestos, estuvo elegante y lucido con el capote.

Toreó con el temple de los toreros «umbres». Es quíte, soberano.

Con el pitón mediano, aunque casi siempre entró recto.

Nadie es un torero que emplea pluma y por lo tanto se la vió el día de festa de «codillar». Esta «verde» como se dice en el jergón de toros.

Con el pitón en el único toro que mató, deficiente.

Con las banderillas puso dos estupendos pares de frente que no mejoró ni Magritas, ni el misionero Blasquito.

Agustó y perdió mucha, creyéndose al «balón», mejor que el más grande de los reiletones que hayan sonado a la brillantez de esta fiesta de toros.

Lajartija: Este muchacho salió con grandísimos deseos. Toda la tarde estuvo valiente y lucido con el capote, dando lances y haciendo quites de verdadero mérito y hasta prodigando el farol e intentando el cambio de rodillas.

En banderillas, biza. Ha su primero puso dos pares buenos; corrando el tercio Chatiillo.

En el quinto cambió un par de las cortas, superiormente.

Con la muleta, en su primero, que brindó a la bella hija del señor gobernador, lo toreó con ases y equidad, lo mató de una estocada, atravesada, hasta el punto, entrando bien. (Aviación y regalo).

LA COGIDA

En el quinto—una buena exemplar llamado «Goret», marcado con el número 78 y visto todo espaldón obesa, de pie, se le brindó a un amigo diciendo: «Vaya por los amigos queridos de Murcia y Cartagena».

na, se sentó en el estríbo, desfilando al toro, que no acudió.

La vista de ello se levantó y llegando paso a paso a la cara del toro, llevando el pitón en la mano izquierda, dio un pase por alto, de los que daba el madrileño Pastor, fija la plata y llevando al toro muy bien torreado en los vuelos de la maletilla.

Siguió por pases de pachos, molinetes y redondos, confiadísimo.

Igualado el toro, entró por los terrenos de adentro, un poquito largo, pero despeicímo (valga la frase) dando una monumentalísima estocada por las mismas agujas, un poquito contrario de «sobrado matar», siendo suspendido por laingle derecha, lanzado a lo alto, y vuelto a coger por la espalda, zurrandéndolo horriblemente.

El desgraciado Juan Ruiz levantándose, andando dos o tres pasos, se cogió por las asistencias de la plaza al mismo tiempo que soltaba gran cantidad de sangre por la herida.

Una vez en brazos de los «mosos», el valiente torerillo llevando una corona de muerte, volvió la cara dos veces para ver doblar al toro que casi hecho una pelota, mientras el público ovacionaba, el diestro palpitó, reflejando en el rostro la angustia del dolor, saludaba agitando los brazos.

Era un adios de despedida, tristísimo, de un valiente muchacho que prodigó su sangre generosa en aras de ese arte de los toros que es trágico como el alma de esta raza que siempre supo morir por un ideal, por un capricho, por una ardorosa o por simple espíritu de sacrificio.

Durante la lidia de este toro que era noble, suave y bravo, al que la fatalidad ha hecho tristemente célebre, fueron cogidos el picador Suizo y el banderillero Rubio de Valencia, cuyos partes facultativos publicamos a continuación.

DON DIQUELA

Suspensión de la corrida

La noticia del gravísimo estado de Lajartija corrió como un reguero de pólvora por toda la plaza.

Las mujeres lloran.

Y el público protestó airadamente de que no se suspendiese la corrida.

La presidencia dudaba, pero no había recibido el parte facultativo.

Cayeron al suelo los cascos de botellas y en vista de la actitud del público la presidencia acordó por fin la suspensión.

Esta actitud honra al público murciano por demostrar sus caritativos sentimientos.

Entrada del herido a la enfermería

Al entrar el torero, conducido en hombros de las asistencias de la plaza, por la puerta de la enfermería, a consecuencia de la enorme pérdida de sangre, sufrió un desvanecimiento dejando caer los brazos que momentos antes se agitaban para despedirse del público, que puesto en pie aplaudía y le aplaudía.

Inmediatamente fue instalado en una cama sufriendo una fuerte coletea.

Todo el trayecto, desde el lugar en que cayó herido, hasta la enfermería quedó marcado con un reguero de sangre, que cos una fuerza impetuosa salía de la herida del muslo.

La primera cura

En el momento en que el herido fue colocado en la cama los jóvenes médicos señores Sánchez Parra, Amorós y el practicante señor Rodríguez que se hallaban en aquel lugar curado al picador y al banderillero, ante la urgencia del caso se dedicaron solamente a la asistencia de Lajartija.

Los señores Sánchez Parra, con una serenidad extraordinaria y con un acierto que fué muy alabado por el público, lograron pinzar la arteria y ligarla, cortando la hemorragia que dejó casi sin vida al pobre muchacho.

Después de practicada con gran esmero la primera cura se le comenzó a inyectar suero fisiológico y tinctura con objeto de hacerle reaccionar.

Este efecto se consiguió hasta las ocho y media de la noche.

Los últimos Sacramentos

Ante la extrema gravedad del herido fué preciso avisar al señor sacerdote de Santa Eulalia para que le administrara los últimos Sacramentos.

El virtuoso sacerdote se personó inmediatamente en la enfermería de la plaza dándole la absolución administrándole el Sacramento de la Ex-remisión.

grosos, hablamos con el mozo de ese toque del malogrado torero, preguntando por la familia de Lagartija.

El muchacho todo lleno de confusión y completamente emocionado nos dijo que no tenía referencia alguna de la familia de su maestro, pues con ésta era de las corridas que con él trabajaba.

Nos manifestó que nunca se había oido hablar de ella y que únicamente por las cartas que en el bolígrafo del traje que en la fonda se dejó, se podía saber cuál era la dirección para transmitir la triste noticia a los padres del torero.

Poco tiempo después se presentaron en la enfermería los periodistas de Cartagena, señores Morales y Segado, los que dieron noticias exactas del torero, encargándose de informar a sus parientes la noticia con las debidas precauciones.

También el gobernador civil de la provincia señor Marqués de Algarra transmítió la noticia al Director General de Orden Público para que buscara inmediatamente al padre de Lajartija y le diese la noticia.

Los partes facultativos

Petición de mano

Para el joven maestro de las Escuelas Graduadas Claver Peñafiel, don Luis Yagüe Díaz de la Torre, ha sido pedido la mano de la simpática y bella señorita María Teresa Pastor, hija del rico propietario de Muchamiel (Albacete) don Carlos Pastor.

La boda se celebrará en el próximo mes de Agosto.

Recibió por adelantado nuestras cordiales enhorabuena.

Gobierno civil

El trigo del Estado

El gobernador civil, señor marqués de Algarz, ha recibido el siguiente telegrama del Director general de Agricultura:

«Atuengo a V. S. convoque nuevamente a la Comisión creada por Real orden de 18 de Marzo último para que continúe actuando, debiendo dar la mayor publicidad posible a dicha disposición y remitir las proposiciones, tan pronto como se presenten, para la compra del trigo del Estado.

También ruega a V. S. remita con las proposiciones el informe correspondiente de la Comisión de su presidencia.

NOTICIAS

Ha dado a luz una robusta niña la señora doña Rosa Garrido, esposa de nuestro estimado amigo don Daniel Rosique.

Felicitamos a los dichosos padres.

Banco de Cartagena

CÁJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a distribuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

CEREGULOSA ORTIZ miento recomendable en las clínicas de los niños y ancianos.

Ha terminado el segundo año del Bachillerato, con buenas calificaciones y matrículas de honor, las señoritas Concha y Carmen Guita Sánchez, hijas de nuestro estimado amigo el director del Banco Central don José Guita de la Fuente, a quien como a su distinguida esposa y demás familia les felicitamos.

Pomada y Depurativo CEREGU son fármacos verificables. Farm. Drogu.

Para las buenas noches, los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO ESTATAL, de LOGROÑO.

Ha ingresado en la nueva Oficina del Patronato don Joaquín, nuestro amigo el conocido maestro de obras don Joaquín Lucas Costera.

Hijo de PABLO MARTÍNEZ Sagasta, 32.—Le anuncio 4.º planta.

CASINO

Recital de guitarra
Por el señor Fortea se celebrará esta noche a las diez y media, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE
Evocación, Fortea; Cuadro infantil, id.; Capricho (Estudio), id.; Elegio (la memoria de Tárrega), id.; Andalucía, id.

SEGUNDA PARTE
Grageda, Albéniz; Leyenda, id.; Gavota, Tárrega; Danza mora, id.; Recuerdos de la Alhambra, id.; Fantasia española, id.

Natalicio

La distinguida señora esposa de nuestro respetable y querido amigo don José Llorente, rector de la Universidad, ha dado a luz un precioso niño.

Tanto la señora como el nuevo nacido se hallan en perfecto estado de salud.

Felicitamos muy cordialmente a los dichosos padres y demás familias por tan fausto suceso.

ELCHE

Solución de una huelga
La huelga de obreros alpargateros planteada hace ya varios días en esta, quedó ayer solucionada con la aceptación íntegra por parte de los patrones de la plantilla que rige en Crevillente para los costureros.

En estas condiciones se reunieron, mañana lunes, el trabajo en todas las fábricas de alpargatas.

Maria Guerrero en el Kursaal

Durante los días 23, 24 y 25 de los corrientes ha actuado en nuestro primer salón la compañía de drama y comedias que dirigen los principios de la escena María Guerrero y Fernández Díaz de Mendoza.

Representaron, respectivamente, las obras «El cráudal de los hijos» de Parramon, «La dama del armiño» de Luis Fernández Ardaya y «Mamá», de Gregorio Martínez Sierra, destinadas en todas ellas al trabajo de la soberana del arte escénico español María Guerrero, Josefina Tapia—

que obtuvo un éxito personalísimo interpretando el papel de la protagonista en «La dama del armiño»—Elena Salvador y Carmela Sarrabelli y Fernández Díaz de Mendoza y Gurriero, Ricardo Justo—que ha estado muy afortunado sustituyendo en sus capotes a don Fernández Díaz de Mendoza, actualmente enfermo—Francisco y Luis García Ortega, José González Maríz, Miguel Ángel Vítriz y Everisto Vedia.

La entrada buena en las tres representaciones.

Organizada por las Sociedades artísticas «Blanco y negro», «oro clásico» y «Popular» se celebró el jueves por la noche una soiree de honor como homenaje a la ilustre actriz, gloria de nuestro teatro María Guerrero, a cargo de nuestra laureada banda de música y de las expresadas bandas coralas.

Dicho esto, que se vió muy conocido, constituyó un éxito para los elementos artísticos que en ella tomaron parte.—25 Junio.

CARTAGENA

Desgracia sentida
La horrible desgracia asocida en Murcia al simpático muchacho Juan Ruiz, Lagartija, ha causado aquí gran sentimiento, pues el diestro fallecido era aquí conocidísimo y gozaba de grandes simpatías.

Vivía aquí en la Morería Baja, y en aquella calle tenía innumerables amistades.

Morarán en paz el pobre Lagartija y sus padres recibirán nuestro pésame.

Los atropellos

Suma y sigue. Ayer cuando apenas había llegado El Liberal a esta ciudad y yo le hablábamos de los continuos atropellos que por autos se venían cometiendo, otro auto atropelló en la calle de San Diego a un joven de 20 años, causándole una herida en la cabeza, de la que fui curado en el Hospital de Caridad.

Esto es ya intolerable y merece que el alcalde se preocupe de ello, pues ocurrir que la mayoría de los que conducen esos vehículos ni saben de eso, ni en su vida se las han visto mas gordas.

Muchos de ellos, son coches, sirvientes y los mas jóvenes principiantes ni poseen carné.

Las autoridades deben evitar esto a todo trance, pues inmediatamente se puede dar el caso de que el público indignado, un día, se tome la justicia por su mano.

Sigamos los atropellos y... varán.

Honrosa distinción

Nuestro querido amigo don Pablo Jiménez, estudió secretario de la Escuela de Comercio, ha sido designado por el Gobierno, para representar a España en el Congreso de Exposición que se celebrará durante el mes de Agosto en el Gran Ducado de Luxemburgo.

El señor Jiménez marchará a esta nación el día 23 del próximo Julio.

Le enviamos nuestra enhorabuena.

Foot-ball

Los dos partidos jugados por el Hércules de Alicante y el Cartagenero F. C., han sido perdidos por el primero, no obstante sus titánicos esfuerzos por ganar.

Como diciamos en tiempos, ya era hora que los directivos del Cartagenero se molestaran un poco para que el Club prospere.

Ayer pudimos apreciar que se cuenta ya con sietecientos de gran valía y estrenándose un poco más, del que tiene, llegarán a formar un conjunto formidable.

La linea delantera formada por Bayo, Díos, Segundo, Ramón y Gallo, es excelente, capaz de originar algunas graves disgustos al equipo más poderoso de la Región.

Ayer jugaron muy bien y vimos a Dionisio como en sus buenos tiempos presciosos centros de los dos extremos, que son inmejorables y al de lantero centro e interior derecha que juegan horrores.

Durán, este excelente medio izquierdo, nos ha demostrado en los dos partidos que vale muchísimo, y que desgraciado de aquel delantero extremo que tenga que habérselas con él porque no podrá hacer nada, estará cañado. Tiene tanta vista y tanta agilidad, que su presencia en la linea de media equivale a una muralla, cuyo centro en Pilar que no consiente dejar pasar a nadie sin la autorización de Tárrega. Y esto no es exagerar. Quien presenciará el partido de anterior lo verá como nosotros lo vimos.

¿Qué diríamos de los defensas Peñalba y Latorre? Que son muy seguros, esténdense muy bien y que pasan un balón porque ellos no quieren. Es una linea superior que cuantos elegimos queremos conseguir en este orquesta, son precios.

Pepe Vaso, como siempre, un gran portero; parado colosalmente y en suelto dando al público.

Ahora solo hace falta que el entramiento no les falte por lo menos dos voces a la semana, para estar

siempre dispuestos a aceptar cuantos encuentros se les ofrezcan.

Del Hércules de Alicante, han jugado solosamente el portero, Mas, Rodríguez y Tarragona. Sobre todo el primero que actuó tanto al público que fué sacado en hombros del campo.—26 Junio.

Por teléfono

Regreso de submarinos

Cartagena 26, a las 6 t.
Regresaron los submarinos «B. 1»,

«B. 2», «B. 3» y el «Isaac Peral» que fueron a Marruecos para dejar una cuota tonelada de agua para los habitantes del Pueblo de Albucecas.

* La Medalla naval

En Melilla, a bordo del acorazado «España» se le impuso la Medalla naval al jefe de la escuadra don Mateo García Reyes.—Holayo.

Congreso

Por teléfono

La sesión matutina

Madrid 26, a las 6 t.
Ha la sesión del Congreso terminó la discusión del presupuesto de Marina, aprobándose totalmente.

Comenzó a discutirse el presupuesto de Guerra.

El marqués de Viesca se lamentó de que los grupos parlamentarios permanecieran ausentes de la Cámara mientras se discutía este presupuesto, cuando fuera del Parlamento pronunciaron discursos violentísimos contra la guerra de Marruecos. Pero ha llegado el momento de hacer algo práctico en este sentido y se ausentan de la Cámara.

Alvarez Valdés apoya un voto particular a la totalidad.

Queda aprobado el proyecto y pendiente de votación definitiva.

Contribución territorial

Se pone a discusión el proyecto sobre contribución territorial.

Alvarez Valdés apoya un voto particular a la totalidad.

García Parreño apoya una enmienda.

Burgos expone algunasclaraciones sobre el alcance del proyecto, formulado para recoger cuanto se ha legislado sobre esta materia.

Queda aprobado el proyecto y pendiente de votación definitiva.

La entrega de las mil lanzas

Por teléfono

Madrid 26, a las 6 t.

En el campamento de Carabanchel se verificó solemnemente la entrega de las mil lanzas que regala el ejército argentino al español.

Asistieron los diplomáticos argentinos y el teniente don Fernando en nombre del rey.

Se precharon discursos patrióticos fraternalistas entre el canciller argentino, el subfiscal don Fernando y el general Cervantes.

Se dieron vivas a España, a la Argentina, al rey y al ejército.

Las tropas desfilaron en columna de honor.

BERLÍN

El asesinato de Rathenau

Por teléfono

Madrid 26, a las 6 t.

El presidente de la policía ha ofrecido como recompensa cuñ millón de marcos a quienes descubran a los asesinos de Rathenau.

Las pesquisas practicadas hasta ahora han resultado infructuosas.

Se ha prohibido la celebración de fiestas que tengan carácter dudoso, por el ministro del Interior austriaco.

El prusiano también ha prohibido diversas ceremonias a los nacionalistas regiomontanos.

El Gobierno ha tomado grandes precauciones temiendo reaccionen los obreros contra los nacionalistas en diversas ciudades alemanas.

HOJA DE LATA

Existencias disponibles

JOSÉ ESCAMEZ

Escorial, 2.—Teléfono: Interurbano

núm. 18.—CARTAGENA.

D. Ángel Rodríguez Marín

ESPECIALISTA

BAYOS X.—REEDUCACIÓN

DE OÍDO.—DIATENNA

Altura: núm. 1 y Platería, núm. 57.

500 sillones mimbre, medula, junco y rafia baratisimos

CASA DE Guijarro

Frenería 31 y Arenal 6.

Puente Viejo.—Murcia.

Dr. ANTONIO MEDINA

CIRUGIA GENERAL

ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO

Consulta: de 11 a 1. Platería, núm. 35

MURCIA

Jefe de Contabilidad

de importante firma comercial se encargará, durante horas disponibles de otras contabilidades. Di-

rección: S. C. Platería, 14.

José Antonio Rodríguez Moreao. Pe-

rito Agricola.—Sala Nicasia, 31.

Se vende

en la calle del Zoco la casa en donde es

tá instalado el Instituto de Valencia

de Investigación. Detalles: Zambrana, 10, dúplex.

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO

EJERCICIO DE MADRID</

EL LIBERAL

Grippe.-Fronquitis.-Catarcos agudos
Curadío rápida y eficaz con la **MERINO**

Morono

Dessparascan enseguida la tos, la fiebre, y los dolores. Prevén y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones.

Precio del frasco 2 pesetas

Inapetencia.-Escrófula.-Taquítismo.-Convalecientes
El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el **OPSONOL**

Morono

Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus embiones.

Agradable al paladar

Precio del frasco 5 pesetas

TOS FERINA
Su más racional tratamiento es el **JARABE ANTIFERINO**

Morono

Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

Tosas Crónicas.-Catarros Antiguos.-Debilidad del pecho
Alivio seguro y curación rápida con la **SOLUCION**

Morono

a base de Creosota, Cal y Fosforo.

Precio del frasco 3'50 pesetas

Cardiacos.-Neurasténicos.-Convalecientes:
la **KOLA GRANULADA**

Morono

por su riqueza en cafeína y tésbramina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riego sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.

Según C. Merck de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerte competencia a la Astier.

Precio del frasco 3 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE Embarazo y Lactancia
el Vino Tónico

Morono

asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y errar después a sus hijos fuertes y robustos

Precio del frasco 6 pesetas

Eficacia

De venta en la **Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno Garantía.**

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 32. A plazos

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Máquinas de coser y bordar

Máquinas de hacer medias

Accesorios sueltos

Taller de reparaciones

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 34. A plazos

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Máquinas de escribir "WOODSTOCK"

De color "WOODSTRAND"

Fotográficas "ERIHMAN"

Bicicletas "RAYNAL"

Máquinas de trabajar madera

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 36. A plazos

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Camas de hierro

Muebles de todas clases

Ajuares completos

Despachos -(Comedores)-(Gabinetes

Gemelos prismáticos

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 38. A plazos

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Autopianos "FISCHER"

Pianos "MARISTANY"

Armoniums "EXCELSIOR"

ROLLOS DE PIANOLA

GEMELOS DE TEATRO

Hijo de Pablo Martínez

Sagasta, 32. A plazos

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Relojes de oro "Riche"

Escopetas de caza "Bristoll"

Gramófonos y discos

CAJAS DE CAUDALES Y DE EMPOTRAR

Boletín a recortar. FRANQUÍSCHE CON 2 OTS.

Hijo de PABLO MARTINEZ

Sagasta, 3z. Murcia

Remítame catálogo y condiciones de

NOMBRE _____

APPELLIDOS _____

PROFESIÓN _____

CALLE DE _____

POBLACIÓN _____

PROVINCIA _____

El Sol

Agonía de encargos y transportes de devolvimientos a domicilio.

Casas establecidas: Madrid, Arlabán, 8. T. M. 8.750; Murcia, Peñalosa, 11, teléfono 181; Alhama, Sagasta, 88, teléfono: Totana, 3; Montero: Lorca, Canarias, 82, teléfono 558; Valencia, «El Rayo»; Callosa, 2; Alcoy, Concepción, 9, teléfono: Massanassa, Plaza Palacio, 17; Cartagena, Honda, 88, teléfono 408; Sevilla, Clavos del Castillo, 33, teléfono 800; Barcelona, Reina, 69, teléfono 108; Orihuela, Lucas Pérez, Solares, 1. Paquetes a mano de nuestros viajeros. Servicio a todos los pueblos de España.

Construir con cemento Rivas

Depósito: Frenerin, el lado de la Natura,

Consejo de ANTONIO OLIMENTE

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Dermatitis herpetiforme

Antigua de 5 años

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrosis: Eczema, Herpes, Gasparros, Granos, Sarriás, Acné, Flechas, Diverticulitis, Impétigo, Parigoma, Sícos, Zona, Humores fijos, Esterior, Enfermedades de la piel, Uceras, Llegas, Manifestaciones de la sífilis.

Acada frasco acompañado folleto ilustrado, en el que contiene las indicaciones para su uso. Envíalo a: Richelet, 10, rue de l'Orfèvre, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

—)(—)(—)(—)(—)(—)

Hebres de Malta y Parafíticas

EN CURA RADICALMENTE CON EL

PLAMART del Doctor

(Nombre registrado)

PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

De venta J. Ruiz Seiquer y demás Farmacias

Agencias generales: Av. de la Costa, 1. A. J. García Productos Químicos

Notariado 8, Barcelona. — Apartado, 303.

—)(—)(—)(—)(—)(—)

VAPORES EQUITECROS

REGULARES Y RÁPIDOS

—)(—)(—)(—)(—)(—)

MAC ANDREWS & C° LTD.

AVIACIONES DE

The Royal Mail Airway, Pack of Company

Ala Real Aeropuerto

Vapor «Churreras», calle 24 para Liverpool y Glasgow, el 26.

Vapor «Cisneros», calle 24 para Londres y Hamburgo, el 28.

Agencias de la Compañía de Seguros:

The British & Foreign Insurance Co., Ltd., de Londres

Para cabildos dirigirse a J. García Barrios, —Málaga.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd. — Cartagena

—)(—)(—)(—)(—)(—)

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

Especialidad para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

Fernández Canivell y C° — MONTILLA MÁLAGA

—)(—)(—)(—)(—)(—)

GRANOS enteros y grandes a los que no molesta que los pisen

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DRUGERIAS

—)(—)(—)(—)(—)(—)

INTERESA SABER:

que el reputado y prestigiado ortopedista de Barcelona, con nombre

oficialmente registrado, señor Ferrant, está en Málaga y en el Hotel

EL PARÓN, atendiendo el jueves dia 29 del presente mes y residiendo a todos sus hermanos quirúrgicos en instantánea alivio y una curación pronta de sus hermanos. Estos apurados

son por el bálsamo ideal de todos los hermanos porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen malestar.

aplicándole al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuando entran dichas dolencias, humores, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único efectivo de todos los hermanos. Miles de enfermos, ya despidos los pregonados, infinitos de enfermedades médicas los prescriben, como

muchos son también los muchísimos que por sus propias hermanas, son gran satisfacción los usan. Si se quiere

curar salud, lléve y dígame no deje a su médico ni comprar bragueros ni vendajes de clase alguna al

antes ver piense al especialista señor Ferrant de nombre registrado.

Asídil siempre a diario especialista, no deje de visitarlo y tiene muy presente que estará en Málaga

y en el Hotel PARÓN únicamente el jueves dia 29 del presente mes.

NOFAE. En Alcoy, el dia 27, en el Hotel Comercio; en Alicante, el dia 28, en el Hotel Simón, en

Cartagena, el dia 30, en el Hotel Francés; en Lorca, el dia 1 de Julio, en el Hotel Comercio, y en Almería, el dia 2, en el Hotel Simón, donde así mismo podrá visitar otras tantas personas de deseo, desde las

nuevas de la mañana hasta las dos de la tarde siguiente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa

Torre.

—)(—)(—)(—)(—)(—)

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de

que se hace siempre que este rospado cosa nada tiene que ver

con otros nombres de nombres parecidos o ignotos al de cosa conocida cosa y que pueden fácilmente confundirlo. De que quiera el que pone su nombre en el rospado dándole credibilidad a su autoridad, cosa que

es engañar a los demás, poniendo lo que realmente trae con el reputado especialista señor Ferrant

de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los libros

o por el especialista señor Ferrant de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos

los hermanos.

—)(—)(—)(—)(—)(—)

HERNIADOS (Quebrados)

—)(—)(—)(—)(—)(—)

<div data-bbox="24 1163 214 1175" data-label